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Όσιος Σωφρόνιος: Αισθάνεται πως το φως που 
φανερώθηκε τον πέρασε από τον θάνατο στη 
ζωή!
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Όσιος Σωφρόνιος ο Αγιορείτης και του Έσσεξ 
(1896-1993).

Όταν η προσευχή του ανθρώπου περνά για πρώτη φορά στην όραση του Θείου 
φωτός, τότε το θεώμενο και βιούμενο είναι τόσο νέο και καταπληκτικό γι’ αυτόν, 
που δεν μπορεί να εννοήση τίποτε.

Αισθάνεται πως πλάτυναν ανείπωτα τα όρια της υπάρξεώς του, πως το φως που 
φανερώθηκε τον πέρασε από τον θάνατο στη ζωή, αλλ’ από το μεγαλείο του 
συμβάντος μένει σ’ απορία και έκπληξη, και μόνο μετά από επανειλημμένες 
επισκέψεις εννοεί το δώρο που του χορήγησε ο Θεός.

Η ψυχή κατά την όραση και μετά απ’ αυτήν είναι γεμάτη από βαθειά ειρήνη και 
από την γλυκύτητα της αγάπης του Θεού.

Εξαφανίζεται απ’ αυτήν κάθε επιθυμία δόξας, πλούτου, οποιασδήποτε γήϊνης 
ευτυχίας, ακόμη κι αυτής της ίδιας της ζωής.

Όλα αυτά θεωρούνται «σκύβαλα» και η επιθυμία της την σύρει προς το ζωντανό 
άπειρο, το Χριστό, στον οποίο δεν υπάρχει ούτε αρχή ούτε τέλος ούτε σκοτάδι 
ούτε θάνατος.

Από τους δύο αυτούς τρόπους θεωρίας του Θείου φωτός που περιγράψαμε, ο 
Γέροντας προτιμούσε εκείνον κατά τον οποίον «ο κόσμος λησμονείται παντελώς», 
όταν δηλαδή την ώρα της προσευχής το πνεύμα του ανθρώπου βγαίνη έξω από τις 
εικόνες του κόσμου και εισέρχεται στη σφαίρα του ατέλειωτου φωτός, γιατί μια 



τέτοια όραση παρέχει μεγαλύτερη γνώση για τα μυστήρια του «μέλλοντος 
αιώνος».

Στην κατάσταση αυτής της οράσεως η ψυχή αισθάνεται ενεργώς την κοινωνία στη 
Θεία ζωή και δοκιμάζει υπαρξιακώς μια τέτοια έλευση του Θεού, για την οποία 
είναι αδύνατο να μιλήση η ανθρώπινη γλώσσα.

Όταν η όραση αυτή τελειώση, για λόγους άγνωστους στον άνθρωπο κι 
ανεξάρτητα από την θέλησή του, όπως κι άρχισε ανεξάρτητα, τότε επιστρέφει 
σιγά-σιγά η ψυχή στην αντίληψη του γύρω κόσμου και στην γλυκειά χαρά της 
αγάπης του Θεού προστίθεται μια λεπτή λύπη, γιατί θα βλέπη και πάλι το φως του 
φυσικού τούτου ήλιου.

 

Απόσπασμα από το κεφάλαιο “Το άκτιστο θείο φως και οι τρόποι θεωρίας του” από 
το βιβλίο του Αρχιμανδρίτη Σωφρονίου (οσίου Σωφρονίου του Αγιορείτη και του 
Έσσεξ), ο “Άγιος Σιλουανός ο Αθωνίτης», έκδοση Ιεράς Μονής Τιμίου Προδρόμου 
Έσσεξ Αγγλίας.


